

J E L E N K Ö R.

6. szám.

Pest szombat. január. 19diken.

1833.

Foglalát: Magyarország (Pozsonyban 5ik 's 6ik országos ülésekről valami kevés hír. Kinevezések. Szabolcsban, Kolosvárott 's egyebütt földrengés). Anglia (az irlandi politikai nemz. egyesület helyett egy másik támad. Courier, Morning Chronicle és Times a' belga-hollandi ügy felett. A' keletindiai társaság ügyekszik rabszolgálat felszabadítani). Franciaország (körülményesb ábrázolata az idej új évi tisztelkedésnek Párisban. Fitz-James, Ferronays és berryi hgné. Aegyptusi hírek Ali készülétei és szándékáról). Belgium (Leopold kir. új évkori fontos nyilatkozása. Belgium 's Hollandia hadra készül egymás ellen. Gérard nemes bánásmódja). Hollandia (újabb alkupontok). Ejszakamerika (Jackson congressus-nyitó beszédének vázrajza). Törökország (Ibrahim b. a' nagyvezért elfogja, sergeit legyőzvé). Spanyolország. Elegyhírek. Legujabb. Bankrészevény. Gabonaár.

MAGYARORSZÁG.

A' Pressburger Zeitung és Poseniensis Ephemerides statistico-politicae kutfő szerint: Országos Rendek táblája pénteken január. 11kén ismét országosan ült egybe (5tödször), 's vitatás alá vevén a' kerületi gyűlések azon előleges határozatát, hogy országos tanácskozásikat, az előleges se relmeket illető üzenet elfogadta után, legelőször is a' kereskedési rendszeres munkálaton kezdjék, 's együtt az ur- 's pór-viszonyi (urbariale) 's adóbiztossággal (commisariaticum) terjesszék a' Felső elibe; miután minden részről, huzamosan, igen érdekes azonban elágazó javaslat-velemény-észrevételek 's azok támogatványi nyilatkozatok, mindazáltal délutáni 3 óráig sem fejlődhetek közértelemmé, az ülés e' napra eloszlott; más nap pedig (12kén tehát 6ik országos ülésen) újra hosszú 's élénk tanakodás után, csakugyan végre is abban egyesültek, hogy országos tanakodásik rendét az urbarialén kezdendik, mellesleg azon előbbi egyezkedést is megállapítván, hogy a' fent nevezett három rendszeres munkálati tárgyat egyetemben mutatandják fel királyi jóváhagyás végett a' Felsőnek; erre nézve az eziranti 's már a' kerületi ülésekben készült 's elfogadott üzenet változtatása is a' felvételi rend miatt ismét újabb kerületi értekezésre halasztatott. Ugyan eznap tartott a' Főrendek táblája is ülést, 's elfogadván az alsó háznak új esztendei üdvözlésül érkezett küldöttségét, Németh György ur magyarajku szónoklata mellett, mellyre fenséges főherczeg Nádorunk válaszola, 's egy uttal hasonló üdvözlő küldöttséget nevezett ez örvendő tisztelkedést viszonzandóul, ennek szónoki tisztét gróf Nádasdy váci püs-

pök ur teljesíté. Eltávozván az ülésekből ezek után országunk Nádora Ő Fensége, országunk n. m. birája gróf Cziráky Antal ur indítványára elegy küldöttség rendeltetett Ő Fensége a' Főherczeg-nádorné szinte új évi köszöntésére, melly is udvarlását következett nap díszel teljesíté. — Hétfőn 14kén, az imént említett országos tanácskozás felvételi rende változtával módosítandó üzenetlőn az egybeült kerületi ülés naptárgyinak első cikkelye, mellynek végeztével (az urbarialét iktatván első helyre, másodikra a' kereskedésit 's harmadikra az adóbiztosságit, fejedelmi jóváhagyás alá azonban, mind a' hármat egyesítve felterjesztendőleg, 's az ezek iránt alakított üzenetben, még nemelly újabb oktámogatást is foglalván) ismét a' kerületi ülések hitelesített naplókönyvének az úgy nevezett dictatura által közöltetésit, a' felső tábla naplókönyvét illető javaslatot, 's az országgyűlés tekintete alatt szerkeztetendő 's a' naplókönyv velős kivonatját adandó diaetai ujság ügyét fogták fel, vitatták, támogatták, de végkép tisztán el nem határozzák, mind ezek módjának redőtlenebbre fejtésit legközelebbre halasztván.

Királyi Fejedelmünk dec. 16ki legfensőbb határozata szerint az erdélyi kir. táblánál megürült előlülőségre Nopcsa Elek erdélyi főkormányiszéki tanácsnok és sz. István m. kir. rendi vitézt méltóztatott ideiglen kinevezni.

Apostoli Királyunk m. eszt. dec. 28ki legfensőbb határozata szerint Kukovich József zágrábi káptalanbeli örkanonokot ronsoni czimzetes püspökké; Mihich Mihály szinte zágrábi kanonokot pedig szent Miklós gaczkai czimzetes apátjává kegyes volt kinevezni.

Szabolcsban, nevezetesen N.Kálló tá-

jékán jan. 6kán déli 1 $\frac{1}{2}$ órakor, tetemes földingás vala 4 órapercz hosszig érezhető; délkeleti irányban Dengeleg 's a' t. tájékáról kelve, 's rémitő tompa morajtól kalauzolva, 's olly erővel történt hullámozó rázodalma, hogy az utonjáró emberek vagy állatok földre hullongtak, számos épületfala pedig megbasadozott vagy vetemült. 14 percz után ez első 's legdühösebb rázkodtatást egy másik de szelid rengés követte; éjféli 2 óra körül pedig egy harmadik valamennyire ismét heveseb, azóta nem háborog többé. Kolosvár 's Dézs jan. 7kén délután 2 órakor szinte földrengést érzett de már gyöngébbet.

(Kir. kam. tudósítás).

Novák Ferencz, a' n. kikindai kerületben kir. kam. biztos f. h. 4kén meghalt.

A N G L I A.

Gróf Pozzo di Borgo jan. 2ikán érkezett Londonba.

A' Herald kétli, hogy a' király személyesen nyitná meg a' jövő parlamentet. — A' Globe írja Dublinból, hogy az ottani „politikai nemzeti egyesületet“ eloszlottnak lehet tekinteni. O'Connell e' helyett egy „Repeal-association-t“ (unio-elleni egyesület) akar felállíttatni, mellybe az előbbinek tagjai is fölvetethessenek, ha beléptökkor 1 fontot fizetnek; ez utóbbi azért, hogy ez által a' kézművesek v. mesteremberek kirekesztessenek.

Hg Talleyrand nagy ebédetada dec. 29ikén, mellyen több angol minister 's a' diplomatiai test jelesebb tagjai (a' többi közt török követ Maurojeni ur is) voltak jelen. — O'Connell pártja meghívta az Irlandban választott valamennyi antiunionistát (repealert) januar 15ikére Dublinba, hogy ottan mintegy előjátékát adják a' szándéklott külön irlandi parlamentnek. —

A' francia had visszatér, mond a' Courier, 's Belgium és Hollandia mint látszik ismét magokra vannak hagyatva. Sokan azt hiszik, hogy a' Hollandiak támadó lépéseket fognak tenni, de mi ezt nem igen tartjuk hihetőnek, mivel a' Francziák könnyen visszatérhetnének, és segélyöket messzebb vihetnék, mint eddig. Különbben is az illy lépés ellenkezésben áll azon politikával, mellyt eddig a' hollandi udvar némi szerencsével követett, t. i. hogy csak szenvedőleg álljon ellen. Mikép fognak a' dolgok most elintéztetni? — nem merjük jövendőlni. A' protocollumok nem értek czélt, nem még eddig a' kényszerítő rendszabás is. Megrázkodtatá ez ugyan az antwerpi fellegrvár talpfalát, de nem a' hollandi király szándékát. Egy új diplomatiai, vagy hadi tervnek kell készülni ezen szokatlan nehézség elhárítására. —

A' hollandi király viseletén épen nem csodálkozunk, ugy mond a' Morning Chronicle. Ő előre látja, hogy őt a' békeség semmivé fogja tenni, azért bizik mindig egy európai köz háboru lehetőségiben, azért áll ellen a' végső pillantatig. — Sok gazdag ember van Hollandiában, az igaz, de általában ezen ország mostan szegény, 's ha a' Schelde felszabadul, a' hollandi kereskedés még inkább megcsökken.

A' Hollandiával kereskedő kalmárházak, ugy mond a' Times, azon véleményben vannak, hogy most, midőn a' Schelde-expeditio fő célját már elérte, igen jó 's talán a' belga-hollandi ügy eldülését is siettető rendszabás volna, ha a' hollandi hajókra vetett embargo visszavétnék. Ezt Anglia nem csak sajnálatból, hanem önhasznáért is tehetné, mert ezen embargo által az angol kereskedők is vesztenek, 's ámbár ez a' politikai és nemzeti nagyobb kérdéseknél nem lehet elég ok a' kormányt valamely elhátározásra bírni, még is igen természetes, és némi jus az a' kereskedők részéről, hogy ha a' kárt tovább is kell viselniök, legalább ennek oka adassék tudtokra 's mutattassék meg. — Most midőn az antwerpi fellegrvár már elesett, Anglia 's Franciaország meg lehetőszen sachban tartja Hollandiát, 's nem szükség, hogy ön alattvalóik kárára tovább is meghagyják az embargot, melly a' Hollandiaknak sokkal kevesebbet árt, mint rendszerint hiszik. Egyébiránt e' rendszabás által a' legalsóbb osztályok is szenvednek, minthogy az a' sajt, vaj 's t. e. árát is főlebb rugtatá. Mind ez, ugy mond a' Times, olly igaznak 's józannak látszik, hogy ha a' dolog iránt nem történt még végzés, az annak helyén hihetőleg illő tekintetbe fog vétetni.

A' keletindiai kereskedő társaság egyik hivatalos leveléből a' szent-ilonai kormány-

zóho
társas
tén ü
mind
szivé
zen fo
tokos
igazs
vezte
ben p
melly
lást k
tént,
tik,
vagy
Hogy
az ült
ni. H
gát eg
saság
halál
csön
karít
casse
zó fel
ramol
sterli
nevéb
csönz
tott k
sterli
letind
dekán
Jama
6,779
csáttá

A
káról,
Párisi
szöve
's a' k
tuileri
szant
kocsil
esizma
bémen
ta. Az
áltai
udvar

zóhoz, Walker urhoz, kitetszik, hogy ezen társaság a' rabszolgák felszabadulásán őszintén ügyekszik. Minekutána Walker urnak minden eziránti rendszabásokat különösen szívére kötött, hozzá teszi azt is, hogy ezen felszabadítgatás mellett az ültetvény-birtokosok kármentesítése nem több mint csak igazságos. E' végre egy biztosság fog kineveztetni, fél részben a' kormány, fél részben pedig magok az ültetvényesek által, melly az ezen utóbbiaknak adandó kárpótlást készpénzben számítsa fel. Ha ez megtörtént, minden rabszolga szabadon bocsáttatik, mihelyt a' reá eső pénzsommát maga, vagy helyette más letette, vagy ledolgozta. Hogy pedig ezen utóbbi megtehesse, arra az ültetvényes neki elegendő időt fog engedni. Ha valamely rabszolga nem képes magát egyik vagy másik uton kiváltani, a' társaság neki pénzt kölcsönöz és nem idegen, halál vagy tehetetlenség esetén az illy kölcsön elmaradását is viselni. A' rabok megtakarított pénzeiket takarékpénztárak (Sparcasse) fogják kamatoztatni. — A' kormányzó felvetése szerint a' társaságra ez uton háramolható veszteség legfőlebb is 10,000 font sterlingre fogna menni. Ugyan ő a' társaság nevében eddig már 5,550 font sterlinget kölcsönzött e' végre, 's azzal 124 rabszolgát váltott ki; a' kölcsön adott pénzből 1,802 font sterling térítettett vissza, úgy hogy a' keleindiai társaság ebbeli emberszerető szándékának teljes sikerültét lehet reményleni. Jamaica szigetén 1817-től fogva 1836-ig 6,779 rabszolga, közülök 3,793 ingyen, bocsáttatott szabadon. —

FRANCZIAORSZÁG.

Az allg. Zeitnak egy levelezője jan. 31-káról, imígy írja le az új év napi udvariást Párisban: Enjan. Isőjén egy deputatiohoz szövetkezém, hogy ezen ünnepi szertartást 's a' királyt láthassam. Délelőtti 11 órakor a' tuileriákba megérkezvén, az udvart már hosszant öt sorban találám kocsikkal ellepve; kocsik és gyaloglókat, még azokat is, kik esizmában érkeztek, a' kapu a' nélkül hogy bemeneti kártyát (jegyet) kívánjon, bebocsáta. Az egyszerű „kápólnaajtón“ belől, mellyen áltai a' palotába kelle lépni, négy vagy öt udvari szolgáló állott, kik a' gyalog érkezők-

ról a' köpönyeget levevék; fenn az előterem előtt is csak két udvarló állott az orleans-i ház vörös livréejében, melly azonban most a' gazdag arany himvarrástól alig ismerszik meg. Az első nagy terem nem mutat semmi nevezetést. A' második tág és díszes, itten láthatni a' király festett képét lovag 's kalap emelve, a' mint hetenként revue alkalmakor mutatkozik; ezen új festvény nem igen idealis 's csak nem egészen polgárius. Innét az ember a' marsalok termébe lép; e' terem roppant alkatu, házmagas, körösleg a' marsalok 's admirálok colossalis képei 's a' generálok márvány szobrai állnak, a' kandalló mellett két irtóztató érc sas, mellyek itt mint egyéb sasok a' Louvre-ben, még a' császár-időből maradtak fen. Mielőtt az ember a' trónteremhez jő, még két más teremem kell átmennie, mellyeknek szőnyegei 's bútorai épek 's részint jó ízléssel készültek. E' számos terem néhány száz lábnyi hosszant 11 órakor már tömve volt emberrel, a' tolongás sokkal nagyobb volt, mint a' mult évi januáriusban 's majd olly kitűnő, mint 1830. a' palais-royalban, egyedül az enthusiasmus hibázott. De azért még is volt a' szemnek min gyönyörködni; a' pairek bársony díszruhában valának jelen, a' fő törvényszéki tiszték bíborban, a' generálok 's tábornok-tiszték gazdag formaruhában, az akademikusok zöld hajtókával, az udvari tiszték széles három színű övezettel (Schärpe); ezen 's a' polgárilag öltözött személyek bizonyos ideig tarka vegyületben 's legélénkebb beszélgetésben zsibongtak egymás között. — Itt a' csendes nézőt igen érdekes jelenetek mulathatták. Itt az új pairek néhai jó barátikkal akadtak össze, kikkel a' juliusi napok előtt a' journal-bureau-kban együtt dolgoztak 's kénytelenek valának új méltóságokról kevésig feledkezni. Respublicai szellemű férfiak más respublicanusokkal találkoztak 's mindegyik csodálkozott, hogy a' másikat is itten találja. Az ablakszögben Carlisták rejtőztek, mások viszont kevélyen lépdeltek a' terem közepén, iszonyu háromszínű kokárdákkal diszezve; 's midőn itt történetből egy kokárda földre esett, kiáltának a' körötte lévők: Grófnál a' kokárda gyöngén áll. A' beszéd többnyire politika volt. — Vég-

re, délután 4 órakor a' diplomaii test audienciát nyere. A' milly kellemes volt a' nézőnek itt az ember-torlongást 's a' trón-teremben a' különféle rendezkedést szemlélni, olly untató és terhes lehetett az, a' királyra nézve; több óráiglan állott ő egy azon helyen mozdulatlan; szint így a' királyné, az orleansi herczeg, királyi herczegasszonyok, 's az udvariak; a' kis Nemours nyugtalan leve 's uhlanus formaruhájában a' teremben fel 's alá futkosott. A' trón-terem kicsiny 's nem különös fenségü; ezt mondhatni magáról a' trónusról is; a' király ellenirányban állt a' trónussal formaruhában; ő szemlátomást öregszik. A' köszöntő beszéd, mellyet én is meghallgattam, pathosszal 's hódulati mélységgel mondatottel, min egykor a' palais-royalban megütköztek volna. Lajos-Fülöp nyájasan felelt de röviden, a' nélkül, hogy tiszti válaszához mint máskor cselekvék, szives érzelmi hangot 's játszi enyelgést kapcsoljon. Látni lehetett arczán, mint örült, valahányszor egy küldöttséget válasza által felszabadított. Már följebb emlitem, hogy a' tuileriákban sokat beszélének politikáról. Nem akarva is hallám itt, egy csoportozatban, mint beszélgettek egy nem sokára leendő népmozgásról. A' hely, hol arról szó történt, nem látszik e' hirt czáfolni akarni. Mert Párisban szokás, a' polgári zavargásokat előre megjövendőlni; előbb a' journalokban, kávéházakban 's utczákon beszélnek arról, miért tehát nem egyszer már a' tuileriákban is? — A' pénzbecse folyvást emelkedik — 's még mindig Apponyi ur beszéde miatt, 's mivel a' hollandi helyettes ügyvivő Fabricius ur a' királyhoz ezt mondotta: hogy ő illy körülmények közt nem merészkedik vala saját ösztönéből a' tuileriákba megjelenni, ha csak udvara világosan erre fel nem idézte volna.“

Valóban nyomorú dolog, mond egyik ujság, azt látni, hogy ollyan emberek mint Fitz-James herczeg, 's a' különben eszesnek tartott gróf de la Ferronays nyilvános leveleket bocsátanak közre, mellyekben magokat a' berryi hgnéért kezesekül ajánlják. Egy illy ajánlat megindíthat talán néhány vén asszonyságot St. Germain külvárosában, de minden más okos embert csak nevetet és

boszont. Ugyan a' világnak melly civilisált népénél van az még szokásban, hogy becsukjanak valakit más bűnös helyett, mint ha csak az lenne a' czél, hogy a' börtön üresen ne heverjen? —

Páris, jan. 5ikén. A' követkamara ma hallgatja ki a' Berry herczegné ügyében beadott kérelmeket. — A' kamara hihetőleg a' napirendet fogja kivánni, 's így ezen ügyet egészen a' ministerium elintézésére bízni. — A' király ma indult az éjszaki határszél felé, honnan legfőlebb is tizennegyed napra visszafelé. — Nagy behatással voltak Párisra az ide ma érkezett madridi hírek. A' királyné elosztatá a' kir. önkénytesek generalstabját, 's az ezen seregbeli osztályokat a' tartományi főkapitányok parancsi alá rendelé. —

Azon biztosság, mellyre a' megye-szerkezeti törvényjavaslat (Departamental-Organisationsgesez) kidolgoztatása bízott, Gillon urat választá tudósítóul, ki e' tárgyban már a' mult üléskor is tudósító volt. — Azon, öt osztályból álló követkamara biztosságnak pedig, mellyre az idei budget (országos költségek) meghányatása bízott, előlölője Odier, titoknok Gouin.

A' scheldei francia flottillából több hajó, névszerint a' Suffren (admiralhajó), Medea (fregát) 's egy corvette Cherbourgba megérkeztek. A' Suffren levitorláztatik, a' Medea pedig Brestbe megy kiigazittatás végett, hova rövid időn a' többi még Dealnál tanyázó francia hajó is vissza fog evezni. — A' Nouvelliste szerint egy csapat fiatal ember lepé el az observatorium térért Párisban jan. 5ikén, mit némelleyek egy kezdődő lázongásnak akartak tekintetni. A' fiatalság azonban nem akart egyebet, mint vivátot kiáltani Chateaubriand urnak legujabban megjelent brochurejeért (a' berry hgné ügyében), 's miután ezt megtette, és Chateaubriand ur hozzájok rövid beszédet tartott, békével eloszlott. — A' Messenger szerint ezen carlista, talán inkább galant ifjuság egy emlékpénzt hozza ugyan ekkor ajánlatba, mellyet illy (a' nevezett brochureból vett) föli-rással fogna veretni: „Az ő (a' Berry hgné) fia az én királyom.“ —

Egyik levelezője az allg. Zeitznak eze-

ket írja Párisból dec. 31ikéről: Alexandriából a' mult nov. végén költ levelek szerint ott a' vice-király hajógyáraiban (Schiffswerft) erősen dolgoztak, minthogy a' vice-király tengeri erejét minden módon akarja növesztetni. Az aegyptusiak rossz szemmel nézik a' portával háboruskodást, melly az országot lakosiból kipusztítja, rabfeketéket (Negersclaven) hoz helyettök, 's a' népet minden vagyonából kifogyasztja. Egyébiránt az inség e' földön alig lehet növekedésre képes. Nem hiszik, hogy az europai hatalmak a' török birodalom végképi eldaraboltatását megengednék. Syriában 's Natoliában igen kész segédeket kapott Ibrahim basa a' hajdani jancsárokbán, kivált Aleppo és Damask városiban, holott azokat csak igen nagy ügyvel tudák a' török helytartók elnyomni. — Mondják, hogy Ali basa ha a' nagy-urral békülni találna, Bagdad és Syria helytartóságát (paschalik) fogja kívánni. Amaz után Ali mindenha sovárgott. Bagdad birtoka neki egész Arabia birtokát fogná biztosítani 's kereskedési terveinek tág mezőt nyitni. Hogy mindeddig el nem foglalá e' helyet, azért történt, mivel sergeit Kisiában nem kevésbitheté 's mivel e' várost a' cholera és pestis annyira elpusztíták, hogy az most üres és dűledező házhalomnál nem egyéb. De az ő kezei között csakhamar elérné Bagdad előbbi fontosságát 's ismét az Egyptus, India 's földközttenger-közötti kereskedés vásárhelye (emporiuma) leendne. — Chateaubriand iratkája a' berryi hgné foglyoskodása felől végre megjelent. Az első nap 14,000 példány kelt el belőle, de a' politikai behatás, mellyet tett, szinte semmi. Mondják: eleinte sokkal hevesebben volt írva, de baráti a' keserűbb helyeket egyenkint kitörlöngetéek belőle; holnap el lesz az egész feledve. —

B E L G I U M.

Brüssel, jan. 3ikán. Ő Felségök Lillebe utazások e' hónap Sikára van megállapítva. A' Francziák királynéja 's a' kir. hercegaszonyok oda e' hónap 9ikén fognak megérkezni. — Nemours francia kir. herceg és marsal Gérard a' Leopoldrend nagy keresztjét kapták; Orleans már bírja e' nagy keresztet. — A' marsal úgy látszik még két

napot fog nálunk tölteni; holnap nagy ebédet ad neki sir Adair (angol követ), holnapután bál lesz az udvarnál.

Jan. 1só napján nem csak a' senatus és képviselőkamara, hanem a' cassatio-'s más törvényszékek, tisztikarok 's e. küldöttségi uj évi udvarláson voltak a' királynál. Az üdvözletekre adott válaszok között legfontosabb az, mit a' király a' cassatioszék küldötteinek monda: Uraim, így szólt Ő Felsége, örömmel vesszük a' cassatioszék érzelmi kifejezésit. Az urak tiszte, uralkodtatni a' törvényt és igazságot, minél nincs nemesebb foglalatosság. — Az antwerpi fellegvár bevétele igen nagy jelentésű történet, melly a' mi ügyünk kifejlésit szükségképen siettetni fogja. Azonban nem titkolhatjuk el, hogy ellenségünk kétségbe esvén azon, hogy illy szép országot vesztett el, ujabberöködéseket fog tenni annak visszafoglalhatására. Sok állandóságra 's vitézségre van tehát szükségünk. Én a' Belgák honszeretetére támaszkodva legméltóbb okoknál fogvást reménylem, hogy az 1833ik év nem fog lefolyni a' nélkül, hogy e' hosszas és mérges harc, mellyben nekünk nem lehet elnyomtatnunk, reánk nézve dicső véget érjen. — Antwerpi tudósítások szerint ott januar 2ikán ismét hallottak lödözést Lillo és Liefkenshoek tájáról. A' király által Gerlache urnak (a' cassatioszék praesidensének, l. feljebb) adott válasz még több fontosságot ada azon véleménynek, melly Antwerpben már néhány nap óta terjedezett, hogy t. i. Holland és Belgium közt most egyenes ellenségeskedésre kerül a' dolog. — A' general Daine alatt álló belga hadosztály, melly jan. 1sőjén érkezett Antwerpbe, 20ikán reggel ismét tovább indult, hogy a' hollandi széleknél Achard (francia) general osztályát felváltsa. — Az ostromkori trenchéékben nincs már egy álgyu is. — A' Francziák mindössze 63,000 lövést tettek volt, a' Hollandiak pedig 32,000et, igaz, hogy amazok többnyire falak ellen löttek, ezek pedig emberekre. A' belga városokban aláírások keríngenek a' fogoly Hollandiak javára; egy illyes lajstromra Antwerpben január 1sőjeig már 3,200 franc vala beírva.

Ugy látszik, mond a' Journal de Flandres, hogy a' Hollandiak valóban készülnek minket megtámadni. Igy a' mult szombaton (dec. 29ikén) heves puskatüz támadott a' hollandi és a' mi táborszemeink (Vorposten) között Selzaetnél, mellynek azonban nyomosabb következése nem lett. Más nap ismét három hollandi bataillon mutatkozék a' határ legvégsőbb szélein, de a' nélkül hogy valami ellenségeskedést kézdene. Tegnap (jan. 1sőjén) csatázás történt a' honden esárdánál, holott a' Hollandiak egy gátot szurtak keresztül, mellynek betömésére részünkről Delaunay őrnagy küldetett ki egy csapat önkénytessel; a' Hollandiak a' nélkül hogy határaikon ált lépnének egy bokor mögé vonák magokat 's onnan puskáztak a' mieinkre; egy önkénytes elesett, maga az őrnagy sebet kapott. Hasonló vérengzés történt Maldeghemnél dec. 31ikén. Mind ezen mozdulati az ellen-seregnek részünkről a' legnagyobb vigyázatot kívánják, ámbár igen szomorú tulság lenne a' Hollandiakra nézve, ha most rohannának Belgiumra. Akármilly erősek is ők, Antwerp elvesztése azonban ezen erőt igen megcsökkenté, ellenben a' belga hadi erő mind együtt van 's a' hadminister előadásaként a' polgárőrségen kívül 130,000 emberre megy. Mi a' Belgák politikai szellemét illeti, azt lehet mondani, hogy Antwerp most Leopold királyt őrangyalának tekinti, ki t. i. az országot anarchiától 's Antwerp a' végveszedelemtől menté meg. Ugyanazon Antwerpiek, kik előbb a' leghevesebb oranistáknak tartattak, most miután a' veszélyből, mellybe őket patronusok (a' hollandi király) dönté, kimenekedtek, királyoknak legbuzgóbb hivei. Az oranisták patvarkodási megszűntek, az ország békéje biztosítva van.

Az antwerpi journal következőket említ még marsal Gérard bánásmódjáról general Chassé iránt: A' general esengve kéré a' marsalt, engedné meg, hogy 300 sebhedt a' fellegvárból Bergen-op-Zoomba vitethessék. Ezt, ámbár a' capitulatio ellen vala, megadá a' marsal, nem különben azt is, hogy a' fellegvári egészség- 's kormányra ügyelő tiszték (Sanitäts- und Verwaltungsbeamte) nem fognak hadi foglyul tekintetni. Ugy szin-

te a' general iránti tekintetből visszaadattak Koopman kapitánynak 's a' többi tengeri tisztnek is kardjaik. Midőn a' kitakarodás (a' fellegvárból) elkezdődött, megüzené a' marsal general Chassénak, hogy becsületszavára akármilly uton 's alkalommal mehet Dünkirchenbe; de general Chassé azt felelé, hogy bajtársaitól elválni nem akar 's az utat örömezt velők teszi. Erre a' marsal neki a' magái közül küldött négy lovat. Általában a' marsal minden viszonyaiban Chasséhoz olly nemes lelket 's megelőzést mutatott, melly ezen öreg generált mélyen megilleté, 's ez különösen megkérte Rulhières generált, vinné meg szives köszönetét a' marsalnak.

HOLLANDIA.

Lightning angol gőzhajó újabb ajánlatokat (alkupontokat) hozott Anglia 's Franciaország részéről a' haagai cabinethez, mellyek azonban el nem fogadhatók, 's mellyeket előre is úgy tekinthetni, mintha már vissza volnának vetve. — Ma fog feletők rendkívüli cabinet tanács tartatni. (Az amsterdami Handelsblad tudósítása Haagából január 3ikáról).

A' haagai Staatscourant szerint azon adat, hogy a' Francziák Antwerp ostrománál 63,000 álgylövést tettek, újabb bizonyossága azon hévnek, mellyel e' fellegvár ostromoltatott. Valenciennes ostroma 1793ban a' hadak történeteiben úgy hozatik fel, mint a' mellynél az ostromlók tüze e' nemben minden addigiak között a' leghevesb 's legtartósabb volt. El várhoz az antwerpi kised citadellát nem lehet hasonlítani, 's amannak ostroma 36 napig tartott, ellövetett pedig ez idő alatt 152,645 álgylugolyó, bomba és gránát, melly számhoz és időhöz képest az antwerpi fellegvárra röpítettek száma elég tetemes.

Egyik amsterdami ujság e' hónap 5ikéről következő tudósítást közöl Haagából az előbbi cikkelyben említett cabinet tanács eredményéről: Anglia és Franciaország alkupontjai nem fogadtattak el. Londoni levelezők szerint azon pontok e' következőkből állottak: Lillo és Liefkenshoek átadása; szabad hajózás a' Scheldén minden nemzethelieknek, mérsékelt tonnavám-fizetés mellett; szabad hajózás a' beu-

só kö
a' main
tak ál
puszta
landia
az egy
landia
illető b
burgot.
az érde
Az An
holland
(Az A
adja: T
zednap
sergekn
leendő l
álljon,
ve hozá
egyezés
közt te
szabado
tül Né
mellett.
tikai vé
6) Ven
belga ré
landi, 's
és angol
vagyonn

A' l
son üz
választo
idei con
lőbb is
gondvise
lét-növe
tal okoz
nem val
lehetett.
nyagtató
kedésre
ben 80,0
az előbb
40 millió
Francia
hogy az
legidősb
állandósá

só közép- v. kapocsvízek (Binnenwässer) a' mainzi tariffa vámszabása szerint; országutak állítása Sittardon és Venloon keresztül pusztá út-vám-fizetés mellett. Mind ez a' Hollandiaktól kívántatik. Ellenben tizednapra az egyezés aláírása után megkapja Hollandia a' nov. 15iki szerződés ereje által az őt illető birtokrészt, t. i. Venloot és Luxemburgot. A' hollandi és belga had négy héttel az érdeklött aláírás után békélábra állítatik. Az Angliában 's Franciaországban lefoglalt hollandi hajók és terheik visszaadtnak. — (Az Albion ugyanezen pontokat eképen adja: 1) Lillo és Liefkenshoek erősegei tizednapra az egyezés aláírása után a' belga sergeknek adassanak által. 2) A' Maas-on leendő hajózhatás szintazon határozatok alatt álljon, mellyek nem régiben a' Rajnára nézve hozattak. 3) A' Scheldén-hajózás eziránti egyezés megkötéseig Belgium és Hollandia közt teljesen szabad legyen. 4) Belga áruk szabadon vitethessenek Hollandián keresztül Németországba pusztá út-vám fizetés mellett. 5) Feledés (amnestia) minden politikai vétkesnek Venlooban 's Luxemburgban. 6) Venloo 's a' luxemburgi rész átadása belga részről. 7) Békélábra állítás a' hollandi, 's 8) a' belga hadnak. 9) A' francia és angol kormányok által lefoglalt hollandi vagyonnak visszabocsátása. —

E J S Z A K A M E R I K A.

A' londoni ujságok közlik general Jackson üzenetét, mellyel ez, mint ujjlag megválasztott praesidens, az egyesült statusok idej congressus-ülését megnyitotta. Legelőbb is hálát mond a' praesidens az isteni gondviselésnek, melly az uniót folyvást jólét-növekedéssel áldotta meg, a' cholera által okozott pusztítások mellett is, mellyek nem valának olly igen tetemesek, mint félni lehetett. A' külső viszonyokat igen megnyugtatóknak állítja. A' hajózás és kereskedelemre nézve azt mondja, hogy a' múlt évben 80,000 tonnával több vitetett ki, mint az előbbeniben 's a' be- és kivitt áruk becse 40 millióval haladja meg ugyanazon évbelit. Franciaországra nézve különösen említi, hogy az eddigi barátságos viszonyok ezen legidősb frigyeseivel az uniónak még nagyobb állandóságot nyertének az ottani legújabb

történetek által, mellyek Franciaország igazgatás-módját némelly pontokban közelebbíték az egyesült statusokéhoz 's egy olly fejlődést emeltek a' királyszékre, ki mint mondják örömmel emlékezik azon időre visza, midőn Amerikában tartózkodása alatt magának itt köz tiszteletet szerze. Angliával, ugy mond, folyvást a' legőszintébb barátságban van a' status. Nincs ugyan még az északi határok ügye ezen statussal végképen elintézve, de nagy a' remény, hogy mind a' két fél megelégtülésére minden baj el fog mellőztetni. — Portugália megismérte, hogy a' Terceiránál lefoglalt hajókért kárpótlással tartozik, 's a' követelés felét már le is fizette; a' másik fele, noha már ideje mult, azért nem fizettették le, mivel mint mondák, ezen ország financiai a' benne uralkodó polgárháboru miatt rosz karban vannak. — Oroszországgal most készül egy állandóbb kereskedés-alku. Az Ausztriával ez iránt kötött egyezés híven teljesítettik, 's minthogy az uniónak ezen statusban nincs diplomatiái agense, császár Ő Felsőége maga járult közbe, hogy az amerikai consul az ottani kikötők egyikében egy ausztriai tisztviselő által okozott sérelmért elégtételt kapjon. — A' Törökországgal kötött egyezés az amerikai kereskedelemre nézve igen kedvező sikerének mutatkozott Mexicóval, Középkamerikával, 's a' délibb amerikai tartományokkal (respublicákkal) növekedett a' kereskedelem, csak kár, hogy ezekben a' csend még sem állott helyre. — A' belső ügyekre térve vissza, legelőbb említi a' praesidens az országos kincstár örvendetes állapotját. A' vámjövedelem a' múlt évben jelesen szaporodott 's mindössze 28 millio dollárt hozott be. A' status földének eladatása nem felelt meg a' várakozásnak 's nem hozott be többet 2 millionál. Az esztendei kiadás, a' statusadósságin kívül, 16 és fél milliónyi volt, mi mellett a' statusadósság törlesztése 18 millio fordíthatott. A' folyó 1833ban a' vám kevesbülés miatt e' részről kisebb jövedelem váratik, azonban az ezen évi reményleendő minden költség által nem csak fedveség 1834nek januarius 1sőjén 7 millio dollár ige lesz olvasztva. E' meennyiségnek egy

harmadát ugyan 1834nek januariusá elsőjén, másik két harmadát pedig 1835nek jan. elsőjén kellene csak lefizetni, de a' kincstárnok-i hivatal reményli, hogy ezen egész summát még a' folyó 1833 végén lefizetheti. — Illy valóban jeles financiaállapotnál megemlíti a' praesidens azt is, hogy az ő négy esztendei kormánya alatt 58 millio dollár törültetett le a' statusadósságból. Azon heves oppositoria nézve, melly az egyesült statusok délibb részeiben, névszerint Dél-Carolinában 's Georgiában a' vámtariffa ellen legujabban is nyilatkozott, azt jegyzi meg a' praesidens, hogy annak elnyomására a' fenálló törvények erejét elegendőnek hiszi, és szükség esetén a' keményebb rendszabásokat is ajánlatba fogja hozni, de más részről ha a' teendő vizsgálatok hasznosnak mutatandják, — azt is ajánlja, hogy az érdeklett tariffa lassanként szállíttassék alább 's így a' vámok, — mint főlebb is említettett, — általánosan kevesbítettessenek. — Továbbá örvend a' praesidens a' nemzetnek azon, hogy több hindu-nemzettség a' Mississippin tul költözött; ámbár más részről sajnálnia kell azt, hogy a' Tserokézek és Georgia status közötti viszátkodások, minden ügyekezeti mellett sem, szüntek meg végképen. Végre ajánlja a' praesidens érett megfontolás és vizsgálat alá vételét azon módnak, mikép választattak eddig az egyesült statusok praesidense és alpraesidense, továbbá ugyan ezt a' még tökéletlen törvénykezés-módra nézve is; mire üzenetét a' szokott áldáskivánattal bérekesztí.

TÖRÖKORSZÁG.

Az Oest. Beob. rendkívüli alkalommal érkezett hír után jelenti Konstantinápolból: hogy mult dec. 21ikén Kis-ásiában a' török nagyvezér Reschid Mehmed basa sergei megütözköztek Ibrahim basa seregével, 's mind két részről történt nagy vérontás és veszteség

után Ibrahim leve győzödelmes. Az Egyiptusiak magát Reschid basát is elfogák.

SPANYOLORSZÁG.

A' király saját kezeivel ruházá fel Zea-Bermudez urat dec. 18kán ugyan III. Károly rendje, dec. 19kén pedig az Isabellarend nagykeresztjével. — Catalonia nagy örvendezéssel fogadá dec. 20kán ujon nevezett főkapitányát Llander urat.

ELEGY HIREK.

Az antwerpi fellegvárban általvett hadiszerek hiteles jegyzéke (inventariuma) szerint ott a' többi között 130 kisebb nagyobb álgyu, 1,200,000 töltés, 's 73,190 kilogramme álgypor (lő-por t. i. nem puskapor) találtatott.

Irland az O'Connellek nemzetségéből hatot, mint O'Connell nevűt küld a' parlamentbe. — Gróf Bourmont Londonban van. — Abel-Remusat ur helyébe bizonyos Hase neveztetett az École royale des Chartes biztosság-tagjává.

Lillo és Liefkenshoek erősegekbe most igen sok eleséget 's hadiszereket visznek Vliessingeből. —

Legujabb: A' francia követkamara jan. 5ikén a' berryi hgué ügyében beadott kérelmek ügyében a' napirendet egyszeren 's a' nélkül, hogy a' ministerium eziránti lép-teit előlegesen is legkevesebbé javálná vagy gáncsolná, elfogadá. — Dupin a' javalat kifejezésinek ellene volt. — A' király ugyan ez nap indult Compiègnebe; a' királyné néhány nappal később fogott indulni. — Gróf Pozzo di Borgo jan. 3ikán hosszasan értekezett a' külügyek hivatalánál lord Palmers-tonnal. — Marsal Gérard tudtára adá az északi tábornak, hogy a' revue után nem fog ugyan hadlábba állani, de békelábba sem állítatik, hanem együtt marad. —

Bank-részvény jan. 15ikén 1160

A' gabonának pesti piaczi ára január 18dikán 1833.

Pozs. m. vto. gar.	legjobb	középszerű	csekélyebb	Pozs. m. vto. gar.	legjobb	középszerű	csekélyebb
Tisztabúza	133 $\frac{1}{2}$	126 $\frac{2}{3}$	120	Zab	40	38 $\frac{2}{3}$	36 $\frac{2}{3}$
Kétszeres	96 $\frac{2}{3}$	93 $\frac{1}{3}$	86 $\frac{2}{3}$	Köles	—	—	—
Rozs	63 $\frac{1}{3}$	60	—	Köles-kása	—	—	—
Árpa	63 $\frac{1}{3}$	60	56 $\frac{2}{3}$	Kukoricza	66 $\frac{2}{3}$	63 $\frac{1}{3}$	60

Szerkezteti Helme c zy. Nyomatja Landerer.